

Delavsko-kmetijski list.

Izhaja vsak četrtek. — Naročnina: mesečno 6 Din, četrletno 15 Din.
Uredništvo in Upravništvo: V Ljubljani, Delavski dom, Marxov trg 2/II.

Leto II.

LJUBLJANA, 25. junija 1925.

Stev. 25.

Za avtonomijo občin.

(K obletnici razpusta ljubljanskega občinskega sveta.)

Bivši ljubljanski občinski klub Neodvisne delavske stranke Jugoslavije je poslal socialistični stranki sledeči poziv: „Pred nami je obletnica razpusta ljubljanskega občinskega sveta. Živimo v času splošnega nasilnega razpuščanja občinskih odborov s strani vlade. SLS kot najmočnejša stranka v Sloveniji ni ukrenila ničesar za obrambo občinske avtonomije. Ob obletnici nasilnega razpusta ljubljanskega občinskega sveta mora proletarij pokazati vsemu ljubljanskemu prebivalstvu, da zahteva on samoupravo občin, da je proti režimu vladnih komisarjev in da zahteva razpis svobodnih občinskih volitev. Mislimo, da razumete pravilnost in umestnost ene take proletarske akcije v sedanjem času in da nam tega ni potreba obširneje razlagati.“

Zato predlagamo, da skličemo mi skupno z vašo stranko tozadeven skupen shod. O pripravah za ta shod, njegovem dnevnem redu itd. naj bi se pogovorili Vaši in naši zastopniki na skupnem sestanku, ki naj bi se vršil v ponedeljek 15. t. m. Kraj in čas določite Vi.“

Na skupnem sestanku obeh skupin je prišlo do soglasnega sklepa, da se vrši

v nedeljo 28. junija 1925 v veliki dvorani Mestnega doma

skupni protestni shod

proti nasilnemu razpustu od ljudstva izvoljenega ljubljanskega občinskega sveta, proti nasilnemu razpuščanju izvoljenih občinskih odborov na deželi, proti vladanju od režima postavljenih gerentov in komisarjev ter za razpis svobodnih občinskih volitev.

Proletarci in proletarke, pridite polnoštevilno na shod!

Pridite vsi, ki ste za avtonomijo občin in proti nasilju!

„Socialistična“ internacionala zagovarja Cankovov režim.

V Pragi so se sestali predstavniki raznih strank II. internacionala, da razpravljajo o stališču bolgarskih socialistov napram Cankovovi vladi.

Kakor že znano, so bolgarski socialpatrioti pred dvema leti stopili v Cankovovo vlado, ki je prišla na krmilo s pokoljem Stambolijskijevih kmetov in komunističnih delavcev. Bolgarski socialpatrioti so s tem prevzeli vso odgovornost za divjaštva bolgarske buržuazije. Po zadnjem atentatu v sofijski katedrali so glasovali v parlamentu za strahotne mere, katere je uvedel Cankov nad zemljoradniki in komunisti.

Sedaj se je vršila konferenca II. internacionala, da zavzame k temu svoje stališče. Konferenco sta vodila tajnika internacionala Shaw (izgovori: Šo) in Adler in zastopane so bile socialistične stranke Grčije, Bolgarije in Jugoslavije. Glavni zastopnik bolgarskih fašistovskih socialistov je bil Kasazov, bivši minister v Cankovovi vladi; iz Jugoslavije sta bila Topalovič in Korun. Predsednik

internacionala Vandervelde ni mogel priti na konferenco, ker se je moral truditi doma, da je postal kraljevi belgijski zunanji minister. Od drugih strank je bilo več gostov.

In ti izbrani socialpatriotski zastopniki so sklenili to, kar je bilo pričakovati: **odobrili so stališče bolgarskih socialpatriotov.**

V svoji resoluciji **obsojajo uporno gibanje bolgarskega naroda proti vladajoči rabeljski klikki**, češ da so to od zunaj prihajajoče akcije, ki imajo namen, da okrepe notranje nemire ali nasilne mere v eni deželi in da vzdržijo balkanske dežele v stanju razdraženosti, ki je nevarno za mir in red cele Evrope. Socialistična delavska internacionala izraža svojo soglasnost s stališčem socialdemokratske stranke Bolgarije (dobeseden tekst njihove resolucije).

Resolucija pravi nadalje: „Iven vsakega dvoma je, da je danes Bolgarija plen dvojne nesreče, da povečujejo nasilni elementi med komunisti in agrarci atentate, umore in roparstva, (?) in da je na drugi strani upostavila Cankovova vlada gospodstvo belega terorja... Omejiti se moramo na to, da ugotovimo energično voljo socialistične stranke Bolgarije, ki se nahaja med dvema zločinskima in nasilnima skupinama, (?) proti katerima se mora boriti z največjo energijo.“

Po mnenju socialpatriotov so torej zemljoradniki in komunisti, ki se dejansko bore proti Cankovovemu režimu, — **zločinski elementi.**

Zadnji atentati — to ve ves svet — niso bili delo komunistične in zemljoradniške stranke, ampak izbruh obupanosti, v katerem se nahaja bolgarsko ljudstvo pod najbolj krvavim Cankovovim režimom. Mesto da bi soc. internacionala obsodila Cankovov režim, zvrčača na bolgarske delavce in kmete krivdo za „atentate, umore in roparstva“. Naj bi gospodje socialpatriote navedli le en dokaz za to, da vrše umore in roparstva delavci in kmetje.

Doslej so bili odgovorni za izdajalsko svoje početje samo bolgarski socialfašisti. S to resolucijo pa je pokazala

cela II. internacionala svojo solidarnost z rabeljskim bolgarskim režimom.

To je novo in najsramotonejše poglavje iz zgodovine socialpatriotske internacionala. In to imenujejo gospodje — „boj za demokracijo“. Ali, če bi se borili za resnično demokracijo, se ne bi mogli solidarizirati z režimom, ki je pobil že nad 10.000 delavcev in kmetov, z režimom, ki je izpremenil Bolgarijo v deželo vislic. To ni boj za demokracijo, ampak nasprotno, da je II. internacionala ljubša meščanska diktatura in beli teror kot pa vlada delavcev in kmetov.

Slovenske socialiste na tej konferenci je zastopal dr. Korun, ki se je menda tudi strinjal s temi sklepi.

Če je pri naši socialistični stranki le kaka sled socializma, mora tako držanje svojega delegata obsoditi in ga izključiti iz svojih vrst.

Socialistični delavci, pokličite dr. Koruna na odgovor in izvajte vse konsekvence, ker sicer pada tudi na vas težka odgovornost za sklepe praške konference.

Povejte javno in glasno, da stojite na strani bolgarskih delavcev in kmetov, na strani svojih bližnjih trpečih sodrugov! Ne dajte, da ostane madež na vas!

Nove dvanajstine za vojsko.

Finančni minister je predložil nove izredne dvanajstine do oktobra v znesku **štiri milijard Din.** Največji del je namenjen za vojsko in vlada pravi, da ne more javno povedati, kako se bo porabilo ogromne vsote, predvidene za vojsko. Vse to naj plačajo delavci in kmetje s težkimi davki. Delavce in revne kmete PP vlada seveda tudi v novih dvanajstinah pozna le v toliko, v kolikor bodo morali plačevati največ davkov — a za socialno politiko in kmetijstvo ni denarja.

Doklej bo šlo vse to?

Učni jezik na šolah države SHS.

Pribečevič je izdelal nov zakon o ljudskih ali po novem o osnovnih šolah. Ta zakon je tako reakcionaren, kot je reakcionaren PP režim.

V tem zakonu predpisujeta člena 34. in 35.: Pouk v vseh osnovnih šolah se vrši v državnem, t. j. v srbsko-hrvaško-slovenskem jeziku.

Ugotoviti moramo, da tega jezika še noben Jugoslovčan ne pozna in ne zna. Mogoče je ta jezik podoben onemu, ki ga piše žerjavovo „Jutro“. Doslej smo vedeli, da je poseben slovenski jezik itd. in da Slovenci prej razumejo srbski jezik kot pa Srbi našega — in to iz čisto umljivih razlogov, ker se povsod uvaža cirilico in srbski jezik.

V Jugoslaviji biva pa poleg Slovencev, Hrvatov in Srbov še polno drugih narodov: Nemcev, Madjarov, Grkov, Bolgarov itd. In vsem tem hoče Pribečevičev šolski zakon vzeti pravico do vzgoje v materinskem jeziku in jim vsiliti srbski jezik. Takega teptanja narodnih pravic ni poznala niti bivša Avstro Ogrska.

Tako rešuje vladajoča srbska buržuazija nacionalno vprašanje.

Kako ga rešuje proletarij, dokazuje Rusija, kjer ima sleherni narod brez izjeme šole v svojem materinskem jeziku.

Niti z vagabundi se ne postopa tako.

(Metode litijskega glavarja.)

Žerjavov režim v Sloveniji hoče priklicati nazaj razmere izpred l. 1848. Proti razredno-zavednim delavcem se uporablja tako reakcionarne in protustavne metode, kot jih še ne pomnimo. Najhujšim preganjanjem so izpostavljeni rudarji; litijski in laški glavar hočeta menda dobiti kolajno sv. Save I. reda — s preganjanji trpečega rudarskega delavstva. Za primer navajamo odlok litijskega glavarja sodrugu Kokalju, ki se je nedavno vrnil v Zagorje iz celjskih zaporov, kjer je bil na eno leto obsojen, češ da se je lani 1. junija zoperstavil nacionalističnim divjakom v Trbovljah.

Ustvarjajmo enotno strokovno gibanje po obratih! Ena industrija — ena strokovna organizacija! V eni tovarni mora združevati delavce proti kapitalistom ena sama razredno-bojna strokovna organizacija!

Komaj se je vrnil iz zapora in hotel zopet najti službo v Zagorju mu je litijski glavar poslal sledeč odlok:

Gosp. Franc Kokalj, Zagorje 24.

Temeljem določil §§ 5 in 2 (v zvezi s t. b. § 1) zakona z dne 27. julija 1871 drž. zak. št. 88 Vam ukazujem, da zapustite Zagorje tekom osem dni in Vam prepovedujem povratek za vedno.

Ta izgon se razteza na ozemlje občin Zagorje, Aržiše, Kotredeže, Kolovrat in St. Lambert.

Eventuelni povratek v to ozemlje se kaznuje po c. kazenskem zakoniku.

Proti temu odloku je dopustna pritožba na velikega župana ljubljanske oblasti; pritožbo bi bilo vložiti tekom treh dni po dnevu vročitve tega odloka ter ima odločilno moč.

Razlogi:

Obsojeni ste bili po zakonu o zaščiti države na eno leto ječe: propagirali ste in še propagirate komunistične ideje med rudarskim delavstvom ter delujete s širjenjem komunizma proti državi. Za preživljanje nimate rednih, dovoljnih dohodkov in ste brezposeln. Pritožbeni ste v občino Polšnik.

Izgon iz rudarskega revirja je iz gornjih razlogov utemeljen.

Sreski poglavar za Litijo.

Onemu, ki zna čitati ta odlok — in to znamo vsi zavedni proletarci — ni potreben noben komentar k temu novemu dokumentu režima „narodnega bloka“ v Sloveniji.

Sodrugi Kokalj je vložil pritožbo na velikega župana in bomo videli, kake pojme o pravici ima g. Baltič.

Ustanovitev internacionala proletarskih svobodomislecev.

13. maja in 1. junija se je vršila v Teplicu konferenca zastopnikov proletarskih svobodomislečnih organizacij, ki je imela namen ustanoviti internacionalo proletarskih svobodomislecev. Od večjih organizacij so bile zastopane sledeče: svobodomisleci Rusije (145.000 članov), Nemčije (120.000), Avstrije (100.000), Čehoslovaške (14.000).

Novo ustanovljena internacionala šteje sedaj nad pol milijona članov. Sedež internacionala je na Dunaju.

Pred konferenco v Teplicu je bil kongres na Dunaju, ki je določil osnovne smernice internacionala. Te smernice so:

Motto: Osvobojenje delavskega razreda mora priti po delavskem razredu samem. (K. Marx.)

1. Predpogoj gospodarskega osvobojenja delavskega razreda je njegovo notranje osvobojenje.

2. Vsako razredno gospodarstvo se opira na duševno zaostalost množic.

3. Vladajoči razred zavestno neguje to zaostalost, da ohrani izkoriščane v odvisnosti.

4. Najučinkovitejši ideološki sili reakcije sta vera in nacionalizem.

5. Vera ima nalogo, da odvrne proletarij od njegovih življenjskih interesov.

6. Nacionalizem ima nalogo, da odtuji proletarij njegovim internacionalnim razrednim interesom.

7. Vera in nacionalizem sta torej zaveznika kapitalizma, zaveznika v duši

